

粉碎性骨折及腘部软组织挫裂伤。伤后4小时即行清创、缝合及管型石膏外固定。次日下午6时体温39.5℃，石膏开窗，伤口部有张力水泡，扪其足背动脉搏动佳。三日上午8时体温39.8℃，去除石膏，检查：小腿中断前外侧坏死。诊断：左胫腓骨骨折合并小腿骨筋膜室综合征。处理：立即行小腿外侧波浪形切开减压，置放引流，减张缝合，抬高患肢。以后小腿肌肉广泛坏死、感染、腓总神经麻痹、足下垂，经扩创、植皮、跟腱延长等手术处理，终致患肢残留，部分功能障碍。

体 会

1. 骨筋膜室综合征是肢体损伤后常见而后果相当严重的合并症，其发病主要为肢体损伤后骨筋膜室内压力增高，引起局部血液循环和组织功能障碍所致。骨折、重物挤压，石膏压迫、夹板绷带包扎过紧、血管损伤时的血肿压迫、牵引不当及筋膜缝合过紧等，均可导致本症发生。

2. 骨筋膜室为闭合而少弹性的腔隙，一旦诱发高压，将进入恶性循环，引起一系列局部及全身改变，导致室内组织的不可逆损害。本症发生后，受伤肢体骨筋膜室内组织压逐渐增高，早期症状是感觉异常，继而为肢体深部剧烈的灼痛，牵伸患指或患趾可诱发剧烈疼痛，这时若能适时切开减压，则可终止此进程，而有利于损害较轻组织的恢复，待到其它典型症状出现，

如皮肤苍白或紫绀、肌肉瘫痪、无痛、无脉，则已到晚期，很难处理，轻者产生肌萎缩，重则发展坏死，以致造成残废和截肢，甚至死亡。

3. 骨筋膜室综合征只有尽早切开深筋膜减压，才能阻断缺血——水肿恶性循环。一般在临床症状出现12小时内施行，可收到良好效果，超过12小时，将可能造成神经和肌肉的永久性损害。临幊上往往因足背动脉尚能触及，或进行止痛、松解外固定而不作切开减压，从而延误了减压时机。例4即因此而造成肢体的永久性残疾。我们认为：当患肢外部压力解除后，症状仍呈进行性加重趋势，是施行切开减压的重要指征。至于病程短，无神经功能障碍的病例，只要减压彻底，引流通畅，皮肤二期缝合是可行的，其预后与减压是否彻底有密切关系。例2是在伤后12小时以前施行减压，但由于切口短，可能减压不彻底，所以恢复慢，以至足麻木2个月后才逐渐消失。例1减压时间较晚，预后欠佳；而例3切口长，减压彻底，所以恢复快，预后佳。

4. 一般开放性骨折，由于其伤口即可起到一定的减压作用，因此骨筋膜室内组织受压往往不甚严重。但例3右小腿虽有6cm长的伤口，而仍发生了本症，这是因为其伤口小，肌肉呈活瓣作用阻塞了伤口之故。

特殊类型的Hume骨折一例报告

河南省伊川县医院骨科（471300）田少渠

儿童尺骨近侧骨折伴有桡骨头向前脱位于1957年被Hume首次描述，故名为Hume骨折。作者于1990年收治一例，与Hume骨折有所不同，姑且名之谓特殊类型的Hume骨折。报告如下。

女患，10岁。于90年11月10日跌落致伤左臂，拍片显示：左尺骨近侧纵行劈裂，桡骨颈骨折，桡骨小头向外侧移位，呈“歪戴帽”状，关节面倾斜70°。诊断：特殊类型的Hume骨折（尺骨近侧骨折伴桡骨颈骨折）。治疗：

切开整复桡骨小头，克氏针固定；修补环状韧带，石膏固定肘关节于直角位。伤后5个月复查，左臂功能如常。

讨论：Hume骨折是一种特殊类型的孟氏骨折，即高位孟氏损伤。本例患者的特殊之处在于存在有桡骨颈骨折，故与Hume骨折有所差异，属于特殊类型。其损伤机理与孟氏基本相同，治疗上，应注意桡骨小头的不损伤性复位，以免造成尺桡骨发育不平衡，影响前臂功能。